

அஹ்மதிய்யா முஸ்லிம் ஜமாஅத்தின் உலகளாவிய தலைவர் ஹஸ்ரத் ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்- அல்லாஹ் தனது வல்லமைமிக்க உதவியினால் அவர்களை வலுப்படுத்துவானாக) அவர்கள் 16.02.2018 அன்று ஆற்றிய ஜுமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

**தஷஹ்ஹுது, தஅவ்வஸ், சூரா ஃபாத்திஹா ஆகியவற்றை ஒதிய பிறகு ஹுஸூர் (அய்யதஹூல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் கூறினார்கள்:**

நான் இறைவன் மீது நம்பிக்கை கொண்டுள்ளேன் என்று வாதிக்கின்ற ஒரு நம்பிக்கையாளர், நம்மை அல்லாஹ்தான் தன்னை வணங்குவதற்காகப் படைத்துள்ளான் என்ற கட்டளையை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். அல்லாஹ் கூறுவதுபோன்று وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِ அதாவது, ஜின்களையும் மனிதர்களையும் என்னை வணங்குவதற்காகவே படைத்துள்ளேன். பிறகு, அல்லாஹ் இறைவணக்கம் செய்யும் முறையைப் பற்றியும் கூறியுள்ளான். அதில் செயல் வழிமுறையும் பங்கும் உள்ளது. அதில் வெளிப்படையான அசைவுகளும் அமைதியும் உள்ளன. துஆவுக்கான வார்த்தைகளும் உள்ளன. அதனை திகர் என்றும் கூறலாம். தொழுகையில் இந்த இரண்டு விஷயங்களும் உள்ளன. அதாவது வெளிப்படையான அசைவுகளும், திகர்களும் அல்லது துஆக்களும் உள்ளன. ஆனால், தொழுகையை தவிர திகர்களும் துஆக்களும் உள்ளன. அதனை செய்வது நம்பிக்கையாளரின் பணியாகும். திருக்குர்ஆனில் பல்வேறு நபிமார்களைச் சான்று காட்டி நிறைய துஆக்களை அல்லாஹ் கூறியுள்ளான். அவற்றை நாம் தொழுகையிலும் ஓதலாம். நடந்து செல்லும்போது திகராக ஓதலாம். மக்கள் தமது கடிதங்களில் எழுதுகிறார்கள். எங்களுக்கு இன்னினை கஷ்டங்கள் உள்ளன. இன்னினை பிரச்சனைகள் உள்ளன. நாங்கள் ஓதுவதற்காக ஏதாவது துஆக்களை கற்றுத் தாரங்கள். அதன் மூலம் எங்கள் கஷ்டங்கள் பிரச்சனைகளும் அகல வேண்டும் என்கின்றனர். அவ்வாறு கேட்பவர்களுக்கு பொதுவாக நான் எழுதுவது நீங்கள் தொழுகையில் கவனம் செலுத்துங்கள். ஸஜ்தாவில் துஆ செய்யுங்கள். தொழுகையில் துஆ கேளுங்கள். அல்லாஹ்விடம் உதவி தேடுங்கள் என்பதுதான். ஆனால் இன்று நான் கூற விரும்புகிறது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சுன்னத்தும் ஆகும். அல்லாஹ்விடம் இருந்து இறங்கிய துஆவும் ஆகும். அதன் பொருளை உணர்ந்து துஆ செய்வதனால் மனிதன் அல்லாஹ்வின் தவ்ஹீது குறித்த புரிதிறனையும் பெறுகின்றான். அதே வேளையில் அல்லாஹ் உடைய அடைக்கலத்திலும் வருகின்றான். எல்லா வகை விஷமங்களிலிருந்தும் தப்பிக்கின்றான். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தினமும் இரவில் தூங்குவதற்கு முன் இந்த துஆவுடைய வசனங்களை ஒதிவது மட்டுமின்றி சஹாபாக்களுக்கும் ஒதி வருமாறு அறிவுறுத்தினார்கள். பல்வேறு இடங்களில் இந்த வசனங்களை, துஆக்களின் பலன்களைக் கூறியுள்ளார்கள்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சொந்த நடைமுறை குறித்து அறிவிப்பில் வருகிறது: **ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தினமும் தூங்கும்போது சூரா இக்லாஸ், சூரா ஃபலக், சூரா நாஸ் ஆகிய திருக்குர்ஆனின் கடைசி மூன்று சூராக்களையும் ஆயத்துல் குர்ஸியையும் மூன்று முறை ஒதி அதனை உடம்பு முழுவதும் தலையில் இருந்து கையினால் தொட முடிந்த இடம் முழுவதும் தடவுவார்கள்.** இந்த பணியை அன்னார் தொடர்ந்து முறையாக செய்து வந்தார்கள். இது அன்னாரின் சுன்னத் ஆகும். இதனை ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் செய்ய வேண்டும். நாம் அஹ்மதி ஆவோம். இக்காலத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சுன்னத்தின்படி செயல்படுவதற்கு ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் நமக்கு அதிகமாக வழிகாட்டியுள்ளார்கள். நாம் அதன்படி செயல்படுவதற்கு சிறப்பாக முயற்சி செய்ய வேண்டும். குறிப்பாக நமது சொந்த ஆன்மீக உலகியல் நலன்களின் பக்கம் கவனம் செலுத்துவதுடன் ஜமாஅத் எதிர்கொள்கின்ற குழப்பங்கள் மற்றும் பொறாமைகள் எதிரிகளின் விஷமங்களில் இருந்து தப்பிப்பதற்கும் மிகவும் முக்கியமான கடமையாகக் கருதி இதன் பக்கம் கவனம் செலுத்த வேண்டும். இந்த ஆயத்துகள் மற்றும் திகரின் முக்கியத்துவம் இன்னும் சில ஹதீஸ்களிலும் காண முடிகிறது. அதனை எடுத்து வைக்கிறேன். ஆயத்துல் குர்ஸி சம்பந்தமாக நான் இரண்டு வாரம் முன்பு கூறி விட்டேன். இன்று திருக்குர்ஆனின் கடைசி மூன்று சூராக்கள் குறித்து ஹதீஸ்களின் ஆதாரத்துடன் எடுத்து வைப்பேன். எவ்வாறு மீண்டும் மீண்டும் பல்வேறு கோணத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், தமது சஹாபாக்களை இந்த சூராக்களை ஓதுவதற்கு கவன மூட்டியுள்ளார்கள் என்று பாருங்கள்.

ஒரு அறிவிப்பில் கடைசி மூன்று 'குல்' சூராக்களையும் ஒதி உடலில் ஊதுவது குறித்து ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் இவ்வாறு குறிப்பிடுகிறார்கள்: **ஒவ்வோர் இரவும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் படுக்கையில் படுக்கும்போது தமது கைகளை சேர்த்து குல் ஹூவல்லாஹு அஹது, குல் அலுது பிரப்பில் ஃபலக், குல் அலுது பிரப்பின்னாஸ்**

**ஆகிய மூன்று சூராக்களையும் எவ்வளவு ஓத முடியுமோ அவ்வளவு ஓதி இரு கைகளையும் உடலில் மீது தடவ்வார்கள்.** அன்னார் இரு கைகளையும் தலையிலிருந்து ஆரம்பித்து முகம் மற்றும் உடம்பில் கை செல்ல முடிந்த இடம் வரை மூன்று முறை தடவ்வார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் இதனை எவ்வளவு முறையாக செய்து வந்தார்கள் எனில் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய கடைசி நோயின்போது தமே அந்த துஆக்களை ஓதி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய கைகளில் ஊதி அன்னாரின் கைகளைக் கொண்டே அன்னாரின் உடலில் தடவ்வார்கள்.

ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களுடைய அறிவிப்பில், ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் நோயுற்றிருந்தால் பாதுகாப்பு தேடும் சூராக்களை ஓதி ஊதுவார்கள். அன்னாரது நோய் கடுமையானபோது நான் அந்த சூராக்களை ஓதி அன்னாரின் கைகளில் ஊதி பரக்கத்தை எதிர்பார்த்தவாறு அவர்கள் மீது தடவினேன். ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களுக்கு இந்த எண்ணம் வந்ததற்கு காரணம் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தொடர்ந்து இதனை செய்து வந்ததால்தான் அதன் பரக்கத்தின் முக்கியத்துவம் ஹஸ்ரத் ஆயிஷாவிற்கு தெளிவாக தெரிய வந்தது.

பிறகு சஹாபாக்களுக்கு எவ்வாறு அன்னார் கவனமூட்டினார்கள் என்று பார்த்தால், ஹஸ்ரத் உக்பா பின் ஆமிர் அறிவிக்கிறார்: நான் ஹஸ்ரத் ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்களைச் சந்தித்தேன். அன்னார் முன் வந்து என் கையைப் பற்றினார்கள். **உக்பா பின் ஆமிரே! தவிராத் இஞ்ஜீல், ஸபூர் மற்றும் குர்ஆன் போன்றவற்றில் இறக்கப்பட்டுள்ள சூராக்களில் மிகச் சிறந்த மூன்று சூராக்களைக் கூறட்டுமா? என்று கேட்டார்கள். நான் கூறுங்கள்; அல்லாஹ் என்னை உங்களிடம் அர்ப்பணிப்பானாக என்றேன். அன்னார் எனக்கு குல் ஹுவல்லாஹு அஹது, குல் அலுது பிரப்பில் ஃபலக், குல் அலுது பிரப்பின்னாஸ் ஆகிய சூராக்களை ஓதிக் காண்பித்தார்கள். பிறகு, உக்பாவே! இவற்றை நீர் மறந்து விட வேண்டாம். இவற்றை ஒதாமல் எந்த இரவும் கழிய வேண்டாம் என்று கூறினார்கள். உக்பா கூறுகிறார்: அன்னார் என்னிடம் நீர் மறக்க வேண்டாம் என்று கூறியதிலிருந்து நான் அதனை மறக்கவில்லை. எந்த இரவிலும் அவற்றை ஒதாமல் நான் உறங்கியதில்லை. அன்னார் மறக்காதீர்; இதனை ஒதாமல் உறங்காதீர் என்று கூறியதிலிருந்து தெளிவாகத் தெரிவதாவது அன்னார் தாமும் முறைப்படி ஓதி வந்தார்கள். அல்லாஹ் உடைய கட்டளைகளை, விஷயங்களை எல்லாரையும் விட அதிகமாக அன்னாரே செயல்படுத்துபவராக இருந்தார்கள். அந்நிலையில்தான் அன்னார் மற்றவர்களுக்கும் அதனை கூறுபவர்களாக இருந்தார்கள்.**

மேலும், சூரா இக்லாவின் முக்கியத்துவம் குறித்து அதாவது குல் ஹுவல்லாஹு அஹது என்று ஆரம்பிக்கின்ற சூரா பற்றி ஒரு ஹதீஸில் இவ்வாறு காணப்படுகிறது. ஹஸ்ரத் அபூ ஸயீத் (ரலி) அவர்கள் அறிவிப்பு செய்கிறார்கள்: ஒரு மனிதர் ஒருவரை மீண்டும் மீண்டும் குல் ஹுவல்லாஹு அஹது ஒதக் கேட்டார். விடிந்ததும் அவர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்து எல்லா விஷயத்தையும் கூறினார். அவர் அவ்வாறு ஓதிய மனிதரை சற்று குறைவாக கருதி அவரைப் பற்றி புகார் கூறும் விதத்தில் கூறினார். உடனே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், 'எனது உயிர் எவனது கையில் உள்ளதோ அந்த இறைவன் மீது ஆணையாக! இது திருக்குர்ஆனின் மூன்றில் ஒரு பகுதியாகும் என்று கூறினார்கள்.

ஹஸ்ரத் அபூ ஸயீத் (ரலி) அவர்கள் இது சம்பந்தமாக இவ்வாறு விரிவாகக் கூறுகிறார்கள்: ஹஸ்ரத் நபி கரீம் (ஸல்) அவர்கள், தனது சஹாபாக்களிடம் கூறினார்கள். ஓர் இரவில் குர்ஆனில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை ஒதுவதற்கு முடியாதவர் எவரும் உள்ளனரா? ஒரே இரவில் குர்ஆனில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை ஒதுவது சஹாபாக்களுக்கு மிகவும் கஷ்டமாக தெரிந்தது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சூரா இக்லாஸ் குர்ஆனில் மூன்றில் ஒரு பகுதியாகும் என்று அல்லாஹ் கூறுகின்றான். சூரா இக்லாஸ் திருக்குர்ஆனின் மூன்றில் ஒரு பகுதியாகும் என்று சஹீஹ் முஸ்லிமில் வருகிறது. ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள்: ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். நீங்கள் ஒன்று கூடுங்கள். நான் திருக்குர்ஆனின் மூன்றில் ஒரு பகுதியைப் படித்துக் காட்டுகிறேன். **எல்லாரையும் ஒன்று கூட்டினார்கள். பிறகு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வெளியில் வந்தார்கள். குல் ஹுவல்லாஹு அஹது சூராவை ஓதினார்கள். பிறகு அன்னார் உள்ளே சென்றார்கள். சஹாபாக்கள் கூறுகின்றனர்: வானத்திலிருந்து ஏதாவது வஹி வந்திருக்கும். அதனால் உள்ளே போயிருப்பார்கள் என்று எங்களில் ஒருவர் கூறினார். பிறகு நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் வெளியே வந்தார்கள். நான் உங்களிடம் திருக்குர்ஆனில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை ஓதிக் காண்பிக்கிறேன் என்று கூறினேன். அது சூரா இக்லாஸ் ஆகும். இது திருக்குர்ஆனின் மூன்றில் ஒரு பகுதியாகும் என்று கூறினார்கள்.**

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் அதனை மூன்றில் ஒரு பகுதி என்று ஏன் கூறினார்கள்? அல்லாஹ் ஏகத்துவத்தை நிரூபிப்பதற்காகவும், அதனை நிலைநாட்டவும் திருக்குர்ஆனை இறக்கினான். இந்த சூராவில் மிகவும் தெளிவாகவும் ஒட்டுமொத்தமாகவும் தவ்ஹீது பற்றி கூறப்பட்டுள்ளது. அந்த வசனங்களை சிந்தித்து அதன்படி செயல்படுவதன் மூலமாக மனிதன் உண்மையான தவ்ஹீதின்படி செயல்பட முடியும். திருக்குர்ஆனை ஏக இறைவனின் வார்த்தை என்று கருதி செயல்பட முயற்சி செய்யும்போது உண்மையான தவ்ஹீதை புரிந்தவராகவும் அதனை

நிலைநாட்டியவராகவும் ஒரு மனிதர் ஆகின்றார்.

பிறகு ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் மூலமாக ஒரு அறிவிப்பில் வருகிறது: ஹஸ்ரத் ரஸூலே கரீம் (ஸல்) அவர்கள் ஒரு மனிதரை ஒரு யுத்தக் குழுவுக்கு அமீர் ஆக்கி அனுப்பினார்கள். அவர் தமது கூட்டாளிகளுக்கு தொழுகை நடத்தினார்கள். அவர் ஒவ்வொரு கிராஅத்தையும் குல் ஹுவல்லாஹு அஹது சூராவை ஒதி முடித்தார்கள். சஹாபாக்கள் திரும்பி வந்த பிறகு அம்மக்கள் இதனை ஹஸ்ரத் நபி (ஸல்) அவர்களிடம் கூறினர். அன்னார் அவர் அவ்வாறு செய்தாரா என்று கேளுங்கள் என்றார்கள். சஹாபாக்கள் கேட்டபோது, அவர், அதில் ரஹ்மானின் இறைவனின் பண்புகள் கூறப்பட்டுள்ளன. இதனால் நான் அதனை ஒது விரும்பினேன் என்றார். உடனே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். அவரிடம் தெரிவிப்புகள். அல்லாஹ்வும் அவர் மீது அன்பு வைக்கிறான்.

பிறகு ஹஸ்ரத் உபய் பின் கஅப் (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: இணை வைப்பவர்கள் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் கேட்டார்கள். உமது ரப் உடைய பரம்பரையைக் கூறுங்கள். அப்போது அல்லாஹ் குல் ஹுவல்லாஹு அஹது. அல்லாஹுஸ் ஸமது சூராவை இறக்கினான். ஸமது என்பவன் யாருக்கும் தந்தை இல்லை. அவனுக்கும் தந்தை இல்லை. உலகில் பிறந்த பிறகு மரணம் இல்லாத ஒரு பொருளும் இல்லை. மரணிக்கின்ற ஒவ்வொன்றும் வாரிசின் தேவையில்லாமல் இல்லை. அல்லாஹ் அஸ்ஸவஹல் மரணிப்பவனும் இல்லை. அவனுக்கு வாரிசும் இல்லை. வலம் யகுல்லாஹு குஃபுவன் அஹது. அவனுக்கு ஒப்பானது எதுவும் இல்லை.

பிறகு ஹஸ்ரத் அபூஹுரைரா (ரலி) அவர்கள் மூலம் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: மக்கள் ஒருவர் மற்றவரிடம் கேட்கிறார்கள். அல்லாஹ் ஒவ்வொரு பொருளையும் படைத்துள்ளான். பிறகு அல்லாஹ்வை எவன் உருவாக்கினான்? ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் காலத்திலும் இந்த கேள்வி கேட்கப்பட்டது. இன்றும் கூட இந்த கேள்வி கேட்கப்படுகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: அவ்வாறு கேட்கப்பட்டவர்களைப் பார்த்தால் குல் ஹுவல்லாஹு அஹது சூராவை முழுமையாக ஒதுங்கள். அந்த சூராவை ஆய்வு செய்யுங்கள். பிறகு அல்லாஹ்வை படைத்தவன் ஒருவனும் இல்லை என்பது புரியவரும். அவன் ஆரம்பத்திலிருந்தே இருக்கிறான்; இருந்து கொண்டே இருப்பான். பிறகு அம்மனிதன் ஷய்த்தானிடமிருந்து அல்லாஹ்வின் பாதுகாப்புத் தேட வேண்டும். அப்போது அம்மனிதனுக்கு எந்த தீங்கையும் ஷய்த்தானால் விளைவிக்க இயலாது.

பிறகு சுஹைல் பின் சஅத் (ரலி) அவர்களின் அறிவிப்பு வருகிறது: ஒரு மனிதர் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களிடம் வந்தார். **தமது ஏழ்மையைக் குறித்து முறையிட்டார்.** அன்னார் கூறினார்கள்: நீர் வீட்டில் நுழையும் போது அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் கூறுங்கள். யாரும் இல்லையென்றாலும் உம் மீது ஸலாம் கூறிக் கொள்ளுங்கள். அஸ்ஸலாமு அலைக்கும் என்று கூறுங்கள். உமக்கு ஸலாம் கிடைக்கும். **ஒருமுறை குல் ஹுவல்லாஹு அஹது ஒதுங்கள்.** அம்மனிதர் அவ்வாறே செய்தார். அவருக்கு அல்லாஹ் எவ்வளவு ரிஸ்கை வழங்கினான் என்றால் அதிலிருந்து அக்கம் பக்கத்தவரும் கூட பங்கு பெற்றனர். அதாவது அல்லாஹ் பரக்கத்தான ரிஸ்கை வழங்கினான். ஒரு கட்டத்தில் அவர் கஷ்டத்தில் இருந்தார். பட்டினியாக இருந்தார். பிறகு அவர் எந்த அளவுக்கு வசதியாகி விட்டார் எனில் அக்கம் பக்கத்தவருக்கும் கூட அவர் உதவி செய்பவராகி விட்டார். ஆக, மனிதன் தவ்ஹீதின் பாடத்தைக் கற்க வேண்டும். அதன் படி செயல்பட வேண்டும். அல்லாஹ்வே எல்லா ஆற்றல்களும் உடையவன் என்பதை உணர வேண்டும். பிறகு அல்லாஹ் அவருக்கு அளவில்லாமல் வழங்குகிறான்.

பிறகு ஹஸ்ரத் ஜாபிர் (ரலி) அவர்களின் அறிவிப்பு வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: **ஒரு மனிதர் தினமும் 50 முறை குல் ஹுவல்லாஹு அஹது ஒதினால் கியாமத் நாளில் அவரது கபரிலிருந்து அவர் எழுப்பப்படும்போது, எழுந்து சொர்க்கத்தில் நுழை என்று கூறப்படும்.**

இப்பனு தைலமி அறிவிப்பில் இவ்வாறு வருகிறது: இவர் நஜ்ஜாஸி உடைய சகோதரியின் மகனாக இருந்தார். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சமூகத்தில் பணியும் செய்து வந்தார். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: **ஒரு மனிதர் தொழுகையில் அல்லது அதன் பிறகு 100 முறை குல் ஹுவல்லாஹு அஹது ஒதி வந்தால் அவரை அல்லாஹ் நரக நெருப்பிலிருந்து விடுதலை செய்வதை கடமையாக்கிக் கொள்வான்.** இதுவே சூரா இக்லாஸின் முக்கியத்துவம் ஆகும். இதனை இரவில் அல்லாஹ்வின் ஏகத்துவத்தை மனதில் கொண்டு ஒதி வர வேண்டும். அல்லாஹ்வை ஒருவன் என்று கூறினால் அத்துடன் அவன் ஸமது – தேவையற்றவன் என்ற அவனது அந்தஸ்தும் கூட நம் முன் வர வேண்டும். 'ஸமது' என்பது எவரிடமும் எந்த தேவையும் அற்றதாகும். அது எப்போதும் முடிவடையாதது. அது ஒருபோதும் அழியாதது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் இதனை இவ்வாறு கூறியுள்ளார்கள்: ஸமது என்பது அவனைத் தவிர அனைத்தும் பிறக்கக் கூடியதாகும். பிறந்து பிறகு அவற்றிக்கு அழிவும் உண்டு. அல்லாஹ்வடைய இருப்போ ஸமது ஆகும்.

ஸமது என்றால் மக்கள் தன்னிறைவு பெற்றவன் எனக் கருதுகின்றனர். தன்னிறைவு பெற்றவன் என்றால் அவன் அழியக்கூடியவன் அல்லன். அவனைப் போன்ற ஒரு பொருள் உருவாகவும் முடியாது. இதுவே நமது இறைவன் ஆவான். அவன் ஆதி தொட்டே இருந்தான்; இனியும் இருப்பான்.

சூரா இக்லாஸ், சூரா ஃபலக், சூரா நாஸ் ஆகிய சூராக்கள் இறங்கியது பற்றி ஹஸ்ரத் உக்பா பின் ஆமிர் (ரலி) அவர்களிடமிருந்து ஓர் அறிவிப்பு வருகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: இன்று இரவு சூரா இறங்கியது. இதுபோன்று இதற்கு முன் பார்க்க முடிந்ததில்லை. அது குல்ஹுவல்லாஹு அஹத், குல் அலுது பிரப்பில் ஃபலக், குல் அலுது பிரப்பின்னாஸ் ஆகும்.

பிறகு ஹதீஸில் மூன்று 'குல்' களையும் ஒதுவது குறித்து அறிவிப்பு வருகிறது. ஹஸ்ரத் உக்பா பின் ஆமிர் ஜொஹன்னி அறிவிக்கிறார்: நான் ஒருமுறை யுத்தப் பயணத்தில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சவாரியின் கயிற்றை பிடித்துக் கொண்டு போய்க் கொண்டிருந்தேன். அன்னார் கூறினார்கள்: உக்பாவே! ஒதுவீராக. நான் அவர்கள் கூறுவதைக் கேட்டு ஒதுவதற்காக காதை அவர்கள் பக்கம் திருப்பினேன். சிறிது நேரம் கழித்து அன்னார் மீண்டும் உக்பா ஒதுவீராக என்றார்கள். பிறகு நான் என்ன ஒது வேண்டும்? என்று அவர்கள் பக்கம் திருப்பினேன். அன்னார் மீண்டும் மூன்றாவது முறையாக உம்பாவே ஒதுவீராக என்றார்கள். நான் என்ன ஒது வேண்டும்? என்று கேட்டேன். அதற்கு அன்னார் கூறினார்கள்: சூரா குல் ஹுவல்லாஹு அஹது கடைசி வரை ஒதினார்கள். பிறகு சூரா குல் அலுது பிரப்பில் ஃபலக் கடைசி வரை ஒதினார்கள். நானும் அவர்களுடன் ஒதி வந்தேன். பிறகு அன்னார் சூரா குல் அலுது பிரப்பின்னாஸ் கடைசி வரை ஒதினார்கள். நானும் அவர்களுடன் ஒதினேன். பிறகு கூறினார்கள்: எந்த மனிதர் இந்த சூராவின் வார்த்தைகளைக் கொண்டு துஆ செய்கிறாரோ அவர் இறைவனது பாதுகாப்பில் வருகிறார். ஒருபோதும் அவர் வீணாவதில்லை. எல்லா தீமைகளிலிருந்தும் தப்பிக்கிறார். அல்லாஹ்விடம் இதை விட சிறந்த முறையில் நாம் அடைக்கலத்தைப் பெற முடியாது. அதாவது அல்லாஹ்வின் அடைக்கலத்தைப் பெற இதுவே சிறந்த வழிமுறையாகும்.

உக்பா பின் ஆமிர் ஜொஹன்னி (ரலி) அவர்களிடமிருந்து ஓர் அறிவிப்பில் வருகிறது: நான் ஒரு பயணத்தில் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுடன் இருந்தேன். ஃபலக் நேரம் ஆரம்பமானதும் ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்கள் பாங்கு கூறினார்கள். பிறகு இகாமத்தும் கூறினார்கள். என்னை தமது வலப்புறத்தில் நிறுத்திக் கொண்டு இரு பாதுகாப்புத் தேடும் சூராக்களையும் ஒதினார்கள். தொழுது முடித்ததும், என்ன பார்த்தீர் என்று கேட்டார்கள். (இதுவும் முதலில் சொன்ன அறிவிப்பிற்கு ஒத்ததாகவே உள்ளது.) நான் கூறினேன். நான் ஆய்வு செய்து பார்த்தேன் என்றேன். அன்னார் கூறினார்கள்: இந்த இரு சூராக்களையும் ஒதி விட்டு உறங்குங்கள். இதுவே இந்த சூராக்களின் முக்கியத்துவம் ஆகும்.

இக்காலத்தில் இந்த சூராவை ஒதும் அவசியம் இன்னும் அதிகமாகி விட்டது. தனிப்பட்ட முறையில் நமது ஆன்மீக முன்னேற்றம் மற்றும் ஷய்த்தானிய தாக்குதல்களிலிருந்து தப்பிப்பதற்கும், ஜமாஅத் அளவில் இஸ்லாத்திற்கு எதிரான சூழ்ச்சிகளிலிருந்து தப்பிக்கவும், தற்போது இஸ்லாத்திற்கு எதிராக எதிரிகளின் முயற்சிகள் மிகவும் விழிப்புடன் நடந்து கொண்டிருப்பதாலும், மறுபுறம் பெயர் தாங்கி ஆலிம்கள் மற்றும் முஸ்லிம் தலைவர்கள் ஏற்படுத்திய குழப்பங்களிலிருந்தும் கிளர்ச்சிகளிலிருந்தும் தப்பிக்கவும், இவர்கள் பொதுமக்களை தூண்டி விட்டு இஸ்லாமிய எதிர்ப்பு சக்திகளுக்கு இன்னும் அதிகமாக வாய்ப்பு வழங்கி அவர்களின் கைகளை வலுப்படுத்துகின்ற அவர்களிடமிருந்து தப்பிக்கவும், நாத்திகயம் தற்போது கடுமையாக ஒங்கியுள்ளதாலும் இந்த அடிப்படையில் சூரா ஃபலக் மூலம் துஆ வேண்ட வேண்டும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்களுடைய எதிரிகளால் இலக்காக்கப்பட்டால் இவ்வாறு துஆ செய்யுங்கள். உட்புறமாகவும் வெளிப்புறமாகவும் எதிரியான இறைவனின் பாதுகாப்பை வேண்டுகின்றேன். காலைப் பொழுதின் இறைவனிடம் நான் பாதுகாப்புத் தேடுகிறேன். அதாவது வெளிச்சத்தை வெளிப்படுத்துவது அவனது கையில் உள்ளது. இது ஆன்மீக வெளிச்சமாகும். இது ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது வருகையின் மூலம் வெளி வந்துள்ளது. நான் இருள் நிறைந்த இரவின் தீங்கில், ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுதை மறுப்பதன் குழப்பத்தின் இரவில் இருந்து இறைவனிடம் பாதுகாப்புத் தேடுகிறேன். ஒருபுறம் இஸ்லாத்தின் எதிரிகள். அவர்கள் இஸ்லாத்தின் போதனைகளை ஆட்சேபனை செய்கின்றனர். மற்றொருபுறம் இஸ்லாமிய ஆலிம்கள். இவர்கள் தமது தவறுகளை விட விரும்புவதில்லை. மஸ்ஹ் மவ்லுதுக்கு எதிராக மக்களைத் தூண்டுவதில் மும்முரமாக இருக்கிறார்கள். இதில் பாகிஸ்தானில் ஆலிம்கள் முதலில் இருக்கிறார்கள். இதில் பாகிஸ்தானிய ஆலிம்கள் முதலில் இருக்கிறார்கள். இந்நிலையில் பாகிஸ்தானிய அஹ்மதிகள் குறிப்பாக இந்த சுன்னத்தை தொடர்வது அவசியமாகும்.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: சூரா ஃபலக்கின் ஸாரி காஸிகின் இதை வகப் என்று வருகிறது. இது இருள் நிறைந்த இரவில் குழப்பத்திலிருந்து தப்பிப்பதற்கு துஆ வேண்டப்பட்டுள்ளது. காஸிக் இருளிற்குக் கூறப்படும். அதாவது இருள் எல்லாவற்றையும் மூடி விடுவது. இந்த இருள் நிறைந்த இரவில் குழப்பம் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்லுதை மறுக்கும் குழப்பத்தை தொடர்ந்து வருகிறது. இவற்றிலிருந்து பாதுகாப்பு

**வேண்டப்பட்டுள்ளது. முஸ்லிம்களின் நிலைமை பரிதாபம்.** அல்லாஹ் இவர்களுக்கு ஒரு துஆவை கற்றுத் தந்துள்ளான். ஒளிக்குப் பிறகு இருள் மற்றும் இருளிலிருந்து தப்பிப்பதற்காக ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் தினமும் ஒதி வருமாறு கூறினார்கள். அதன் மூலம் தவ்ஹீதில் நிலை நிலுவங்கள் மற்றும் இருளிலிருந்து தப்பங்கள் என்றார்கள். ஆனால் முஸ்லிம்கள் இதனை பொருட்படுத்தவில்லை. முஸ்லிம்கள் பெரும்பாலார் இந்த இருளில் மூழ்கிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இதனால் இன்று முஸ்லிம்கள் முஸ்லிம் அல்லாதவர்களால் ஆட்சேபனைக்கு உள்ளாகிறார்கள். முஸ்லிம்களின் இந்த நிலை நமக்கு கவனமூட்டுவது இந்த சூராவை ஆய்வு செய்து ஒது வேண்டும் என்று. அதன் மூலம்தான் நாம் இந்த இருளிலிருந்து தப்பிக்க முடியும். ஷாரீன் நஃபாஸாத்தி ஃபில் உகத் - முடிச்சுகளின் தீங்கிலிருந்தும் அவர்கள் இஸ்லாம் மற்றும் அஹ்மதிய்யத்திற்கு எதிராக பெரிய வழிமுறைகள் மூலம் மக்களின் உள்ளங்களில் காழ்ப்புணர்ச்சியை உருவாக்குகிறார்கள். இதில் நான் கூறியதுபோன்று முஸ்லிம் அல்லாதவர்களும், பெயர் தாங்கி இஸ்லாமிய ஆலிம்களும் அடங்குவர். ஒரு பிரிவினர் மார்க்கத்திற்கு எதிராக இருப்பதன் காரணமாக தமது காரியங்களை செய்கின்றனர். முஸ்லிம் அல்லாதவர்கள் இஸ்லாத்திற்கு எதிராக போனதால் இதனை செய்கின்றனர். இன்னொரு பிரிவினர் மார்க்கத்தின் பெயரால் இறைவனால் அனுப்பப்பட்டவருக்கு எதிராக மக்களை தூண்டி இந்தப் பணிகளைச் செய்கின்றனர். இந்த இருவரும் இதில் அடங்குவர். வமன் ஷாரீன் நஃபாஸாத்தி ஃபில் உகத் -இல் அடங்குவர்.

பிறகு சூரா நாஸில் அல்லாஹ்வின் ரூபிய்யத் - பரிபாலிப்பவன், மாலிக்கிய்யத் - எஜமானன்; உண்மையான வணக்கத்திற்குரியவன் ஆகிய பண்புகள் விளக்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றை கூறி ஷய்த்தானுடைய தீங்குகளிலிருந்து பாதுகாப்பு வேண்டுமாறு கூறுகின்றது. இன்று நாத்திகம் மிகவும் ஓங்கி உள்ளது. உலகமயம் சமூகத்தில் தனது கரத்தை எந்த அளவு வலுடன் பதித்துள்ளதென்றால் இதில் சில இளைஞர்கள் தாக்குதலுக்கும் உள்ளாகிறார்கள். இந்த துஆவை நாம் நம் மீது ஒதி ஊதுவதோடு நமது பிள்ளைகளின் மீதும் ஊது வேண்டும். அதன் மூலம் எல்லா வகையான தீமைகளிலிருந்தும் நமது பிள்ளைகளும் பாதுகாப்பாக இருக்க வேண்டும். அவர்கள் மார்க்கத்தில் நிலைநிற்பவர்களாகவும் ஏகத்துவத்தில் நிலைநிற்பவராகவும் ஆவர்களாக. நம்மில் ஒவ்வொருவரும் இந்த சூராக்களில் கூறப்பட்ட கருத்தை உணர்ந்து ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய சுன்னத்தின்படி அமல் செய்பவர்களாவோமாக. இறைவனது ஏகத்துவத்தின் கருத்து நம்மீது தெளிவாகட்டுமாக. அவனைத் தவிர வேறு யாருக்கு முன்னும் நாம் குனியாதவர்களாக இருப்போமாக. அவனையே எல்லா சக்திகளின் தலையூற்றாகக் கருதுவோமாக. உள்ளத்தால் மட்டுமின்றி நமது செயலால் அதனை நிரூபிப்போமாக. அல்லாஹ்வே எல்லா ஆற்றல்களின் தலையூற்று என்றும், ஒவ்வொரு ஒளியின் மூலதாரம் என்றும், ஒவ்வொரு அருளையும் வழங்குபவன் என்றும் நிரூபிப்போமாக. படைப்பினங்களின் தீங்கிலிருந்து தப்பிப்பதற்கு அல்லாஹ்வின் முன் குனியுங்கள். படைக்கப்பட்ட பொருள்களின் மீது நம்பிக்கை வைக்க வேண்டாம். ஹஸ்ரத் மஸூஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களை ஏற்றுக் கொண்டு எந்த ஒளியை பெற்றுள்ளோமோ எது ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களுடைய உண்மையான ஒளியின் பிரதிபிம்பமோ அதில் நம்மை அல்லாஹ் என்றும் நிலைத்து நிற்க வைப்பானாக. நாம் எப்போதும் இருளில் தடுமாறுபவர்களாக ஆகாமல் இருப்போமாக.

முறையாக தூங்குவதற்கு முன் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய கட்டளைக்கேற்ப இந்த வசனங்களை ஒதி தம் மீது ஊதிக் கொள்வோமாக. அல்லாஹ் அதற்கான நல்வாய்ப்பினை வழங்குவானாக.

Friday Sermon delivered by Hadrath Khaleefathul Masih Alkhamis (atba)  
on 16.02.2018  
Translated by Muallim M. Nizamuddeen  
Published By Nazarath Nashr-O-Isha'ath, Sadr Anjuman Ahmadiyya - Qadian, 143516